# 广东大观博物馆·佛山市岭南金融博物馆 2022 年工作总结及 2023 年工作计划

佛山一一千年历史文化底蕴、国家历史文化名城、广府文化的发源地、兴盛地和传承地,2021年末数据,佛山博物馆数量27家,仅次于广深,其中非国有博物馆以18家的成绩位居全省第二,广东大观博物馆以一级文物405件/套的数量排名全省第一,在2022年的工作中,广东大观博物馆·佛山市岭南金融博物馆立足自身优势,持续为广大公众提供了层次多样的文化服务供给,满足观众对于文化和美好生活的向往,在藏品征集、教育传播、展陈质量板块都实现了不小突破。

## 一、藏品征藏工作

本年度我馆从实际需求出发根据本馆已有藏品种类和数量,在原有征集途径下,积极寻找不同的征集途径和征集对象。大观博物馆去年共征集文物 487 件/套,今年新征文物(已鉴定)4605 件,佛山市岭南金融博物馆去年共征集文物 57 件/套,今年新征文物(已鉴定)1328 件,两馆征集文物的数量都呈现出质的提升,征集文物不仅大大补充了现有馆藏,更进一步丰富了现有展陈主题内容,如新征集的44件汉代琉璃器和4220 颗同时期两河流域贸易珠,就极大的

丰富了常设展览"丝绸之路"主题内容深度。

#### 二、藏品保护水平

在藏品保护方面,本年度对馆内修复和保养工作采用更为专业的记录制度,详细记录每一步修复及保养动作并形成手册存档保存,另外佛山岭南金融博物馆在今年还修建了应对纸质珍贵文物的专业库房,配备有七氟丙烷灭火系统。

### 三、强化科学技术支撑

今年,广东大观博物馆新购置一台科学电子显微镜,可放大 500-2000 倍,用于学术中心观察文物内部及表面,进行学术及修复研究,另出版有《广东大观博物馆藏春秋战国铜镜》学术书籍,本书著录了广东大观博物馆馆藏春秋战国铜镜精品,本书在编录以上铜镜的基础上,亦进行了一些尝试性的论证和探究,希望读者可对春秋战国铜镜文化有较为立体的了解,激发起对民族工艺、民族瑰宝的文化自信。

### 四、提高展陈质量

本年度两馆在展陈质量方面提升巨大。

广东大观博物馆将靠近马路侧主体墙改造为"青铜文明"、"镜鉴昭明"主题墙,并将博物馆出口的文创商店位置利用改造为与南海区档案馆、南海区地方志办联合共建的"我是南海"历史文化展,并且在大堂内部增加舒适的阅读区域,将馆藏藏书奉献给参展观众。同时,由于佛山市岭南金融博物馆即将整体搬迁至新馆,一楼展厅"商贸之本"将

改造为"天竺之音"和"明清之韵"两大主题,为市民展示佛教艺术、明清时期出口的银器、瓷器、掐丝珐 琅等精品文物,弘扬和传承工匠精神。

佛山市岭南金融博物馆在今年迎来巨大变革,原展馆即将迁至新馆址,展厅面积从 568 m²增至 2734.16 m²,展线从原来的 124 米增至 672.16m,设置了《商贸之本:古代货币与商业展览》、《风云之荡:民国货币与金融展览》、《固本之源:红色金融专题展览》、《南粤之萃:广东金融专题展览》四个基本陈列展览。

在"商贸之本:古代货币与商业展览"中,金属币部分,通过造型墙、艺术字、文物展示、复制品、交互多媒体等方式,向观众展示古代货币与商业发展,以外置立体展示台的方式,提供观众亲手触摸货币复制品的机会,感受货币纹路和重量,触屏机辅助介绍货币知识,以交互多媒体拓展四个可交互的货币相关游戏,形成多元化展陈组合。

在"风云之荡:民国货币与金融展览"中,通过抽拉书柜互动形式展示民国时期纸币,增加交互性, 丰富展厅展陈手段,民国金融节通过霓虹灯、造型墙、艺术字、实物展示、场景复原、多媒体屏等展陈手段,展示民国时期的商贸发展,还原当铺典当、债券、保险交易等场景,打造独具岭南风情的沉浸式民国场景。

第三单元"固本之源:红色金融专题展览"中,通过结

合展览内容,将红军在苏区、抗日、解放、新中国等各个时期的货币发展历史以多层次背景板呈现,打造连环画"阅读"展览,打造儿童友好型博物馆,而在"南粤之萃:广东金融专题展览"中,通过模型展示、造型展板、实物展示、立体字展示广东从清代到新中国的金融历史,以多媒体投影展示近年来广东金融发展数据及成就。

### 五、发挥教育功能

本年度, 我馆将临时展览、讲座、研学系列活动相互结合, 充分发挥博物馆的社会教育功能。

2022年截止目前,我馆累计接待观众 45 万人次(含外展),相比 2021年的 40.4万人次多出 4.6万人次,接待团体 260个。

2022年元旦开始,我馆与潮州市政府联合推出"红色金融"暨革命文物展;与南海区档案馆、南海区人民政府地方志办公室联合举办"我是南海"南海历史文化展;与深圳博物馆合作展出"观·映——汉代铜镜的图像与铭文"展;与南海防范处置金融风险和非法集资工作领导小组联合举办共筑金融安全守护华夏万家——中国近现代金融文物展。这些精品展览加深了馆际之间、政民之间的交流,传播力度大,社会影响力广,受到了社会各界的热烈欢迎,收获了众多媒体的专题报道。

2022 年是广东大观博物馆挂牌"铜镜文化廉政教育基地"

的第二年,今年分别以"9月纪律教育月"、"10月喜迎二十大"为主题,接待了众多党政机关、企事业单位、学校和社会团体参观学习,共接待256个团体,团体观众达160000人。

另外,广东大观博物馆在本年度还积极申报少先队校外 实践教育营地,并获得市、区少工委的认可,先后成功挂牌 南海区、佛山市的少先队校外实践教育营地,成为我们全市 少先队员"打卡"研学的又一校外实践阵地,举办有"红领 巾讲解员"、"小小馆长"等社教活动。

今年也是"听鸿夜话"系列活动第三季完美收官的一年。 第三季听鸿夜话分为石器文明、青铜文明、寻根秦汉、隋唐 盛世、宋元风华、明清往事、南海非遗等篇章,分系列、分 专辑开展了 20 期讲座。对比 2021 年的"听鸿夜话"讲堂, 主题更加丰富,参与的专家教授人数更多,受众面更广。从 先秦叙述着礼乐征伐的青铜器皿、到汉唐盛世风华正茂的文 化交融、明清民国社会动荡与货币变革等多角度,讲述中华 民族的铸造工艺和文明历史,追溯南海厚重的历史渊源,彰 显南海"博物馆之城"建设成果,使市民对优秀传统文化的 体验更加立体丰富。

## 六、2023年工作计划

广东大观博物馆将以推进新馆落地建设为主要目标,同时利用现有资源扩充常规展览内容,在运行管理、科学研究、

社会服务等方面进行全面提升,发挥广东省首个非国有博物馆现代法人治理工作试点单位示范作用,为省内私立博物馆起到行业引领作用。

佛山市岭南金融博物馆则将充分利用新馆场地优势,融入并服务于广东金融高新区全面发展,立足南海博物馆之城建设,力争成为南海博物馆之城七大系列之"特色收藏系列"最佳展示场馆,全面提升佛山市岭南金融博物馆文物保护和研究水平,完善各方面的业务工作,提升服务管理水平,争取成功申报国家二级博物馆。